抑制新冠病毒消毒剂横空出世?

上海警方侦破一起涉疫情典型案件 涉案金额上千万

□法治报记者 季张颖

打着"金砖国家生物医学组织"的旗号,号称为疫区提供技术支持,一款"具有抑制新冠病毒功效"的消毒剂就这样在疫情期间"横空出世"……记者昨天从上海警方获悉,2月25日,经过一个月的缜密侦查,上海市公安局经侦查了上海市场监管部门成功侦破了这起疫情期间不法分子通过发布虚假上分部,并循线深控出了犯罪团伙虚构防疫物资货源实施合同诈骗犯罪的情况,在本刘某统犯罪嫌疑人赵某、潘某水、防护报等物资。目前,3名犯罪嫌疑人起来。

国际组织"中国轮值主席"?

1月27日,一篇内容为"金砖 国家生物医学组织驰援中国防控疫 情,为疫区提供抗击新型冠状病毒 产品及生物医学技术支持,并向沪 上某养老机构送上一款具有预防抑 制新冠病毒功效的消毒水。"的贴 文出现在网络上,并迅速被多家门 户网站转载,由此也引起了上海警方的高度关注。

见习编辑 翟梦丽

据侦办民警介绍,犯罪嫌疑人 赵某所"任职"的这个所谓"金砖 国家生物医学组织"号称系根据 《金砖国家加强传统医药合作联合 宣言》而成立的国际性组织,犯罪 嫌疑人赵某则自称系该组织的"中 国轮值主度"

疫情发生后,赵某还巧设名目成立了一个所谓"金砖国家生物医学组织有效预防新型冠状病毒工作指挥部"的机构,由其指挥带领潘某、刘某等人开展各类"防疫工作"。而在这之中最主要的一项工作便是营销一款号称具有"预防抑制新冠病毒功效"的消毒制剂。

假借防控疫情虚假宣传

为了成功营销该消毒制剂,不到一个月的时间里,赵某等人多次通过网络、新媒体发布广告,对外宣称该款消毒制剂不仅能够有效抑制新型冠状病毒,还能喷在口罩上帮助口罩反复使用。

事实上,经过警方调查,该款 产品外包装上对于使用范围的描述



警方破获虚构防疫物资货源实施合同诈骗犯罪

上海警方供图

仅为"用于紫外线灼伤、蚊虫叮咬 及各类细菌引起的皮肤问题,以及 轻微烫伤、烧伤、割伤的伤口清理", 功效等同于一般外用消毒药水。

根据刑法规定,赵某等人利用 广告对所推销的商品或服务作虚假 宣传,涉嫌虚假广告罪。截至案 发,赵某等人通过发布虚假广告对 外销售了近千瓶消毒制剂,非法获 利7万余元。

无法履约的购销合同

不仅如此,该犯罪团伙还另外

动起了歪脑筋。其中,一名嫌疑人 潘某在明知自己已被列为失信被执 行人且从未有过医疗器械经营经验 的情况下,伙同刘某等人在无真实 现货货源的情况下,谎称有口罩、 额温枪等大量防疫物资现货资源, 先后与多一些职化数

购销合同,骗取货款。 某大型船舶公司就是其中一家被害单位。此前,该公司迫切需要购入大量口罩。潘某在得知这一情况后主动找上门去,声称其有100万枚现货口罩可供给。很快,该船舶公司便与潘某签订了一份价值240万元的购销合同,并约定在打款7日内发货。但当船舶公司将款项打入潘某的指定账户后,却始终未能收到货物。

经过警方调查,潘某等人不仅 无法提供 100 万枚现货口罩,还将 所得的款项用于购买防护服等其他 防疫物资用于囤积居奇或者挪作他 用。与这家船舶公司有着相似境遇 的企业还有很多家,经警方初步查 证,该犯罪团伙使用此类手法骗取 10 家被害企业和近 60 名个人购货 款 1300 余万元。目前,案件正在 进一步侦办中。

不起诉决定"云"宣告

闵行检方保障企业复工复产

□记者 季张颖

本报讯 一起犯罪情节轻微的 涉嫌危险驾驶案件,嫌疑人为股东 的公司正在参与重点防疫工程建设, 考虑到特殊时期为保障民营企业发 展,不影响企业复工复产,近日, 闵行区人民检察院第二检察部对这 起案件进行不起诉远程公开宣告。 今年1月13日,犯罪嫌疑人赵 某驾驶车辆行驶至闵行区外环内圈 吴中路上匝道处,被设卡民警拦下。 经对赵某血液中酒精浓度的检验, 证实其已涉嫌危险驾驶。

在案件办理过程中,承办检察官徐曼俊了解到,犯罪嫌疑人赵某系一家民营建筑企业法定代表人,其经营的公司在建项目工地陆续准备复工,

且其为股东的某有限公司正在参与 重点防疫工程的建设。疫情防控期 间,赵某还以其公司和个人名义先后 向家乡捐款、捐赠医疗防护物资。

经审查,承办检察官认为犯罪嫌 疑人赵某构成犯罪,但犯罪情节轻 微,且当前处于抗击疫情的特殊时 期,为保障民营企业发展,不影响企 业正常复工经营,决定对其作出相对 不起证决定

考虑到疫情期间应减少人员聚 集和流动人员带来的防控风险,承 办检察官决定通过视频连线完成本 次的不起诉决定公开宣告。

3.2元购进 10.5元卖出

普陀一文具店老板倒卖"三无"口罩被刑拘

□记者 王川

本报讯 口罩、消毒水等防疫商品早已成紧缺物资,而通过网络渠道贩卖口罩的"无良"商贩也越来越多。近日,普陀警方接到群众举报后,就迅速侦破了1起销售伪劣口罩案件,相关涉案人员已被警方采取刑事强制措施。

2月22日,普陀公安分局 经侦支队民警接到群众举报,有 经侦支队民警接到群众举报,有 人在新市南路某文具店内售卖口 罩,疑似伪劣产品。警方当场在 该文具店内查获700只无正规进 货凭据,来路不明的待售口罩, 并将该店负责人滕某传唤至公安 机关作进一步调查。

据滕某交代,疫情期间,滕

某以 3.2 元一只的价格从网上账人一批无证口罩,在自己的文具店内贩卖。同时,滕某还在自己的朋友圈内发广告,自称有口罩可售,并已以 10.5 元一只的价格卖给一徐姓"中间商"1000只口罩,徐某则转手又以 12 元一只的价格卖给某公司。

当晚,警方在虹梅南路一小 区内将犯罪嫌疑人徐某抓获。

经调查,犯罪嫌疑人滕某、徐某二人于新冠肺炎疫情期间,在无任何资质及许可的情况下通过网络发帖及搜索违法从网上败人无正常来源的口罩并哄抬物价高价出售他人谋取非法利益。到案后,犯罪嫌疑人滕某、徐某对各自的相关事实供认不讳。

退伍军人捐赠7万枚鸡蛋给-

□通讯员 陆振鑫 余昌 摄影报道

本报讯 日前,原武警上海总队执勤五支队退伍战士王泽群,了解到山东大学第二医院145名医务人员奔赴湖北抗"疫"一线,决定捐赠300箱7.2万枚鸡蛋给支援湖北的医务人员家属。退伍后的王泽群,回到老家自主创业,无需动员,无需组织,在危难面前,在祖国需要的时候,退役军人都会自觉用自己的方式,践行"若有战、召必回"的誓言。一名普通的退伍战士,虽然无法冲锋在一线,但用自己的行动尽了一份力。

图为王泽群在搬运鸡蛋

假冒圆通客服办理赔 疫情期间"摒不牢"聚餐酒驾"五连撞" 实则实施电信诈骗 肇事司机找堂哥"顶包"被警方识破

□记者 夏天

本报讯 不法分子冒充圆通快递客服,以"理赔客户丢失快递"为由,运用互联网技术实施电信诈骗,涉案金额达37万余元。近日,黄浦区人民检察院对张某义、谢某万、张某鸿等12名被告人提起公诉。

经查,被告人李某程从圆通快递公司

经量,被百八子来往风烟温庆虚公司 网站非法窃取圆通快递公司快件信息。张 某义等诈骗团伙手上购得这些信息,冒充 圆通快递客服人员,以理赔客户丢失快递 为由,通过互联网等技术进行电信诈骗活 动,涉案金额 37 万余元。 □记者 王川 通讯员 王勇

本报讯 3月1日晚间,金山区一男子驾驶车辆追尾前车后,又接连撞了停在上街沿的4辆机动车,造成5辆汽车不同程度损坏,民警到现场后,发现现场的肇事驾驶员还是一个"顶包"的。最终,真正的肇事司机被抓获归案,结果竟是一名醉酒人员。

终,真止的肇事可机被抓获归案, 结果竟是一名醉酒人员。 3月1日傍晚,上海市公安局 金山分局蒙山路派出所接到群众 报警,称辖区某小区门口发生一

起多车相撞的交通事故。民警到

现场后发现系一辆白色轿车追尾 一辆出租车后失控撞向上街沿。

车内有一男一女,女乘客已 呈醉酒状态,而"驾驶员"却毫发 未损,意识清醒。该"驾驶员"看到 民警后主动承认是堂弟朱某叫他 "顶包"的,堂弟已去医院治疗。朱 某在家属的归劝下,不久后到派 出所投案自首。经审查,朱某交 代了其当天中午与朋友在一饭店 吃饭,席间喝了几瓶啤酒后驾车 上路。事故发生后,朱某害怕自 已酒驾败露,就叫堂哥过来顶 包,自己则步行离开现场。

共享单车藏于大巴车内?

闵行区一男子险被刑事处罚

□记者 王川

本报讯 疫情防控期间许多人选择骑共享单车出行。然而近日,闵行区一男子张明(化名),却将"共享"变"私享",把一辆哈啰单车藏于自己驾驶的大巴车内,以供自己使用。当闵行警方查获时,该车的车锁已经被破坏。日前,该男子涉嫌盗窃罪被警方刑事拘留。后因评估犯罪数额发生变化,尚达不到盗窃案立案追诉标准,该男子又被改为行政拘留15天。

1月18日,哈啰出行运营人员来到上海市公安局闵行区公安分局鲁汇派出所报警,称发现一辆单车后台显示异常挪动,可能被盗。该运营人员称,他利用GPS定位来到浦江镇闸航路上的一辆大巴车旁,但始终看不到路面上有正在寻找的单车。于是利用后台技术,让这辆哈啰单车发

出了"提示"声,声音从旁边大

巴车的储物箱里发出,于是运营 人员赶紧报警。

鲁汇派出所执法办案队民警 毛勇到达现场后,通过大巴车上的电话联系到了司机。待司机打 开储物箱后,一辆崭新的单车正 躺在里面,并且电子锁被用工具 锯断。警方随即将嫌疑人张明带 回派出所进一步询问。

嫌疑人承认了私藏单车以供自己使用的相关事实。据张明交代,1月16日其从沪南公路某工地上窃取了该哈啰单车,为了继续使用,便将单车藏匿于大巴车内。当天哈啰单车出具了车辆造价单显示,单车价格超过 2000 元。警方又依据相关情节,以涉嫌盗窃罪将张明刑事拘留。

民警后对涉案哈啰单车进行物价评估,最终估价890元。由于涉案物品价值不足1000元,达不到盗窃案立案追诉标准,因此转为治安拘留15日。日前,涉案男子张明已被释放。

